

高中和中职可相互转学

明年1月1日起正式施行

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)11月18日,山东省教育厅发布《山东省普通高中和中等职业学校学生互转实施办法》(以下简称《办法》),从省级层面打破了长期以来普通高中和中职学校间的制度壁垒,山东学生可在普通高中和中职之间相互转学,明年1月1日起正式施行。

自主自愿、双向流动、学分互认

该《办法》适用于山东省全日制普通高中(以下简称“高中”)和全日制中等职业学校(以下简称“中职”)的在籍学生。学生互转坚持“自主自愿、双向流动、学分互认”的原则,将建立工作成效评估、参与学校动态调整等工作机制,保障学生发展权益。

《办法》要求,各市结合实际,确定一定数量的高中和中职作为互转学校,可实行“一对一”“一对多”“多对

多”结对。互转原则上在县域内进行,不具备互转条件的县域,可在市域内统筹安排结对学校,不得跨市域进行。同时,互转学校可采取中考联合招生、共同培养的方式划定互转学生范围,也可面向学校所有学生开展互转。互转实施方案须明确学生互转前后学习地点、学籍所在校、培养方案以及转学具体条件等。相关要求须与中考政策同步发布。

转学后不适应可申请转回原学校

那么,学生何时可选择在高中和中职间互转?《办法》明确,中职转高中可安排在高一第一学期末和第二学期末进行;高中转中职可安排在高一第一学期末、第二学期末和高二第一学期末进行,每名学生转学次数各市自行确定。转学后不适应的学生可申请转回原学校。

从流程上来看,转学按照学校发布互转通知、学生自愿申请、转入学校考核、拟定转入(出)名单并公示、主管教育行政部门审核备案、完成学籍变动等

基本步骤进行。转入学校将面向申请学生组织考核,考核内容可以以学生中考成绩、转学前各学期考试成绩以及单独组织的互转文化课和技能考核、职业适应性测试情况等为组成部分,也可根据实际确定其他具体考核内容。互转考核通过的学生须在规定时限内到转入学校报到、注册,编入相应的年级、班级(或专业)学习,并建立相应学籍。严格落实“人籍一致”要求,学生互转后在学籍所在学校就读。

转学一般转入对等年级,与同届学生同时毕业

值得一提的是,转学一般转入对等年级,与同届学生同时毕业。高中学生转入中职只能转入三年制中职,不得转入五年制和“3+4”贯通培养的中职段。高中学生转入中职后,需达到中职教育毕业标准,方可获得中职毕业证书。中职学生转入高中后,需达到普通高中教育毕业标准,方可获得普通高中毕业证书。转学后按照转入学校学生身份性质参加相应的高考报名。

在该《办法》发布后,山东省教育厅邀请了专家、教育行政部门负责同志、

济南旅游学校党委书记刘波在解读时表示,《办法》对互转的适用范围、时间节点、条件标准和操作流程作出了符合教学规律的精细设计,既赋予了学生选择权,又最大限度保证学生互转后学习的连贯性,确保互转平稳有序,政策既有力度,又有温度。同时也为转学后不适应的学生留出了“可申请转回原学校”的回旋空间,对学生倾注了满满的关怀关爱。

记者了解到,该《办法》将于2026年1月1日起正式施行。

五部门印发意见实施学生体质强健计划

中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时

记者11月19日从教育部获悉,教育部等五部门近日联合印发《关于实施学生体质强健计划的意见》,提出充分保障体育时间,基础教育阶段要统筹课内外、校内外,积极推进中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

意见要求,要按照规定课时开齐开足体育与健康课程,充分利用课间开展体育活动,鼓励有条件的中小学校下午各安排一次不少于30分钟有质量的大课间体育活动,鼓励中小学寄宿制学校在保障学生充分睡眠的前提下建立实施早操制度。

针对高等教育,意见提出要严格落实体育课程最低学时要求(本科144学时、高职108学时),推动高校面向三年级以上学生(包括研究生)开设形式多

样的体育课程,组织学生每周至少参加3次有强度的课外体育锻炼。

围绕优化人才培养体系,意见提出,鼓励各地统筹体育运动特色学校和特色班,畅通体育人才成长通道。进一步优化高等学校体育类学科专业布局,适度扩大本科和研究生招生规模。完善学生体育赛事与职业联赛的人才输送机制,为优秀学生运动员进入省队、国家队创造条件,进一步完善优秀运动员多样化升学通道。

在加强师资队伍建设方面,意见提出,探索构建以专职体育教师为主体、体育教练员为辅助、兼职体育教师(教练员)和社会力量为补充的新型体育师资队伍。意见还要求改进体育教师考核评价办法,综合考虑体育课教学质量、学生

体质健康水平、指导参赛成绩等方面,开展科学评价。

据新华社



八角湾大学城
新增两条购物公交专线



本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 王柯然 摄影报道)11月15日起,烟台公交集团开发区公司试运营两条八角湾大学城特色购物公交专线,旨在精准对接大学城师生周末购物、餐饮、娱乐及社交等多元化出行场景,更好地满足高校师生周末出行需求,进一步丰富公交服务供给。

专线分别从烟台大学八角湾校区、卫生健康职业学院始发,沿途精准串联金桥澎湖湾商业广场、永旺梦乐城、星颐广场、万行中心、万达广场等核心商圈,实现“校园到商圈”无缝衔接,有效缩短师生出行时间,一站式满足吃喝玩乐,轻松解锁周末惬意时光。

“这条购物专线太实用了!从校门口直接到商圈,省了换乘的麻烦,大大节省了时间,出行体验感拉满!”一位大学生由衷感慨专线带来的便利。

此次特色购物专线的开通,是烟台公交集团开发区公司聚焦黄渤海新区八角湾大学城师生出行需求、优化公交服务供给的重要实践。下一步,公司将持续深耕八角湾大学城出行服务,陆续推出形式多样的文旅专线,不断升级服务品质,以更便捷的线路、更具特色的服务,为广大师生及市民提供优质高效的公共交通保障,让特色公交成为串联校园与城市、流动在黄渤海新区的一道亮丽风景线。

港城西大街与德润路口通行调整

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)记者昨日了解到,因施工需要,2025年11月20日至12月4日,港城西大街与德润路口西50米至200米(港城西大街快速路桥下地面辅路),自东向西行驶路段通行临时调整,请过往车辆、行人按交通标志指示通行。